

决战脱贫攻坚，决胜全面小康

巡察护佑脱贫之路

穷乡僻壤变身美丽乡村，曾求“关帝”赐福的贫困群众，如今却说——

致富路上 扶贫干部就是咱亲人

特约记者 杨振辉 通讯员 杨德全

地处青山脚下的关帝村，200多户村民散落在20多个沟沟岔岔里，曾是浙川县深度贫困村。“村里的关帝庙建于清朝末年，以前，每逢初一、十五，附近十里八乡的人都来祈求平安、健康、发财……”近日，在浙川县上集镇关帝村，97岁的老人余桂芝在院子里娓娓道来。

如今，这个几十年来与世隔绝的穷乡僻壤，已焕然一新：平整的柏油路、宽阔的关帝桥，出行不再难；光伏发电、食用菌、有机蔬菜种植、乡村采摘游，群众腰包鼓起来……

“关帝村的变化，得益于扶贫干部的帮助。”关帝村村委主任曹国中说。

先行先试“借光”脱贫

2016年2月，浙川县全面打响脱贫攻坚战，县里建立四大班子领导“联乡包村帮户”制度，并选派137名“第一书记”进驻贫困村，成立159个驻村工作队，组织5000余名党员干部结对帮扶。

浙川县县长杨红忠是关帝村的联乡包村县领导。“村里产业基础弱、资源禀赋差。实现稳定脱贫、逐步致富，发展产业是关键。”一番调研后，杨红忠和驻村帮扶队员说干就干。

光伏发电项目一次投入、终身受益。2017年初夏，扶贫干部组织群众到安徽六安市考察学习，“晒太阳就能挣钱，可中！”“种下‘懒庄稼’，也有好收成，真好！”大家纷纷赞同。

9月，县里划拨50万元专款，支持关帝村先行先试。几周后，装机容量1100KW的4个小型光伏电站成功并网，覆盖村内全部贫困户。作为国家级贫困村，这是浙川历史上首次“借光”赚钱！

“现在，咱每户贫困户每年光伏发电分红就达3000元呢。”村民张生基伸出舌头，笑得一脸灿烂。

关帝的“阳光”，照亮了浙川。在

随后的几个月内，浙川共建成地面村级光伏电站104个、屋顶分布式331个，总装机容量47兆瓦，全年电费收入6000万元。

扶贫干部就是咱亲兄弟

2018年春，村里26个大棚蔬菜基地建成投用，37户贫困户家庭大棚内务工。

“春上种大白菜，卖8000多块；夏天长豆角又卖6000多块；现在这茬儿圣女果、羊角蜜、水果黄瓜长到年前，还能再卖两万多元！”56岁的脱贫群众王建成说。

几年前，王建成尝试发展大棚蔬菜，由于不懂技术，一场大雪让他血本无归。杨红忠得知情况后，一边帮助他申请小额贷款、动员亲友捐款，解决资金难题，一边协调有关部门提供技术指导，从选苗育种、田间管理，到市场销售，全方位服务。一年下来，王建成收入两三万元。2019年，王建成一家光荣脱贫。

“共产党是咱恩人，扶贫干部是咱致富路上的亲兄弟！”村民张忠强接过话题。张忠强家5口人，因病致贫，家徒四壁。

为了帮助张忠强脱贫致富，帮扶

责任人彭良镇动员他家发展家庭养殖业，并从资金、技术、销售等方面帮助，还为张忠强外出务工牵线搭桥。如今，张忠强家养羊70多只，养牛6头，加上务工收入，每年净挣4万余元。

多元经营让群众脱贫有路

今天的关帝村，产业扶贫多样化，群众收入多元化：100亩赤松茸、平菇、木耳长势喜人；200亩的甜柿子、桃子已经进入挂果期；新发展油菜、花生、芝麻、红薯等传统产业300余亩；安排保洁员、护水员等公益岗位44个；66名贫困户家庭成员通过技术培训实现就业……

随着投资260万元的村旅游接待中心、投资870万元的旅游公路建成投用，昔日的穷乡僻壤，如今变美丽村庄。每年的春末和冬初，关帝村还举办观光采摘活动，品相好、颜值高的蔬菜瓜果，引爆了游人。

富起来的关帝村村民，每逢初一、十五，依然会拜“关帝”。“但与之不同，现在拜的是‘诚信’。我们诚信经营了，游客会更多，乡亲们更富。”彭良镇说。③4

本报讯（记者温亮 通讯员林春茂）“这才是我们老百姓心目中的脱贫之路呢！巡察组真是把我们老百姓的事放在心上，说到做到……”桐柏县新集乡苏庄村支书老刘指着村部门前的道路，高兴地对着身边的群众说。

前不久，桐柏县委第一巡察组正在新集乡苏庄村开展巡察，巡察干部们走访时一条坑坑洼洼的路惊呆了。这条路刚修一年多，但道路面层砂石几乎全部裸露，雨天泥泞，晴天扬尘，行车颠簸。几位村民感慨地说：“这条路是村里的主干道，本是条扶贫路，现在修成了‘伤心路’！”说得在场的巡察干部心里也是五味杂陈。

经了解，这条路是2018年实施的涉农项目，总长3.2公里，宽4.5米，是一条扶贫路，但其中约有2.6公里路面已经严重损坏。“扶贫项目事关困难群众切身利益，必须重视起来！”巡察组连夜开会分析疑点，商讨查证办法。次日，巡察组召集苏庄村“两委”班子座谈，进一步了解项目实施过程的详细过程，分析造成工程

质量问题的原因。随后，巡察组给新集乡党委发出立行立改通知书，要求乡村两级党员干部要把广大人民群众的利益放在首位，注重民生工程，发挥好监督作用，举一反三，对全乡境内类似工程进行排查，立即组织集中整改。

新集乡党委立行立改，在全乡启动了扶贫工程项目质量问题集中整治行动，对近年来修建的部分问题道路进行整修加固，对一些“半拉子”工程进行完善，并对有关责任单位和个人进行批评教育及处理。

转眼半个多月过去了，巡察组的同志再到苏庄村了解整改情况时，那条“豆腐渣”路不见了，眼前的道路既宽阔又平坦，一眼望不到头，这才是帮助老百姓脱贫致富的扶贫路。大家感慨地说：“我们的工作就是要高悬巡察利剑，护佑好群众脱贫攻坚之路，回应群众关切，维护好党和政府的形象！”③4

巡察微故事

社旗县加强“两新”组织党建 星级管理促进发展

本报讯（通讯员廖兴柯 乔琳）“自从定员对党员评星定级之后，党员干劲倍增，冲锋在前，成为引领汇博医疗发展的‘先锋队’。”9月30日，社旗县汇博医疗党支部书记杨希说。

在社旗县，像汇博公司这样“党员是骨干，骨干是党员”的“两新”组织不在少数。在星级党建示范带动下，社旗县基层党组织和党员干事创业的积极性主动性被调动起来，在推进基层服务阵地聚民心、发展壮大集体经济、带动产业发展、脱贫攻坚等方面成效显著。

针对“两新”组织党员构成多样，跨地域、跨行业、管理难度大等特点，该县采取“支部委员日常计分、支部书记月末审分、党员大会互议评分”的办法，对达到相应积分的党员建档授星，增强党员自觉履行义务的责任感和使命感，激发党员在生产经营活动中发挥骨干作用、参与企业建设、助推经济发展的内生动力。为把企业的“人才库”建设成党员发展的“蓄水池”，该县将星级化管理积分制考评办法

运用到入党积极分子、发展对象培养全过程。优先发展生产经营一线和重点岗位、关键岗位等积分较高的人党对象，提高“两新”组织中优秀党员比例，为党组织发挥政治核心作用打好基础。

该县还将“两新”组织党组织书记、党建指导员、企业带头人作为党员星级化管理积分制考评的重点，通过教育引导、政策引导、典型引导“三个引导”，激发带头人建立健全党员星级化管理积分制考评激励保障机制，鼓励企业出台“五星级党员”创业扶持政策，进一步增强“五星级党员”的创业致富能力和普通党员赶超先进的原动力。同时，对积分在60分以下的后进党员，开展“整顿帮教”，不断净化党员队伍，创优企业发展环境。

每季度，该县158个“两新”组织都定期对党员的积分张榜公布、评星定级，真正评“高”先进的，评“醒”一般的，评“急”落后的，让党员守好自己的责任区、创出自己的先锋岗，助推经济社会高质量发展。③4

走向我们的小康生活



完全学校加紧施工

长假期间，南阳第十完全学校仍在加紧施工，工地上脚手架林立，吊塔高耸，学校主要建筑物雏形已现 ③4

本报记者 崔培林 摄

强化政治责任担当 优化行业发展环境

市邮政管理局：

加强标志监管 保障邮运安全

本报讯（记者段平 通讯员李基润）近日，市邮政管理局采取多种措施，加强邮政专用标志车辆监管，保障邮运车辆安全。

注重宣传引导。该局向邮政企业和社会广泛告知相关法律法规，增强邮政企业和社会单位、个人遵守法律法规的自觉性，不租用、不借用、不冒用、不挪用邮政专用标志车辆，形成遵法守法的良好社会风气。

严格企业内控。要求邮政企业建立邮政专用标志车辆管理制度，加强对内部人员的教育和管理，严格规范车辆的使用，杜绝将邮政专用标志车辆出租或从事邮件运递以外的经营性活动。

加强监督检查。该局采取随机抽查、专项检查等方式，严肃查处冒用邮政专用标志车辆、违规使用邮政专用标志车辆、未按规定维护和报送邮政专用标志车辆备案信息等违法违规行为。③4

南阳理工学院张仲景国医国药学院

惟守正者强 惟创新者进 惟守正创新者胜

本报记者 李仰桥 通讯员 段亚楠

张仲景医药思想是祖国文化宝库中的一颗明珠，守护了国人几千年的健康，已经成为我们坚持文化自信的重要基础。

作为医学故里的高等学府，南阳理工学院张仲景国医国药学院坚持社会责任，担当时代重任，在坚持中医药学原创思维的前提下，以临床实践为基础，积极利用现代科学技术推动中医药传承与创新，张仲景学术思想在教学、科研等方面发展迅速，学术水平稳步提高，为南阳建设全国健康养生之都提供了坚强的支撑。

潜心钻研

“张仲景医药文化是一笔珍贵的历史财富，它历经数千年仍具有强大的生命力，并越来越被关注推崇，特别是在新冠肺炎疫情防控对患者治疗中发挥了巨大作用。”学院院长李华教授谈吐儒雅。

李华作为南阳市新冠肺炎疫情防控专家组副组长，今年大年三十从周口老家紧急返回南阳，大年初一就进入了工作状态。他全程参与

了新冠肺炎中医药预防方案和治疗方案的制订，参与了南阳全部156例确诊患者的治疗。

学科专业调整后，学院拥有中医学、中药学、护理学、食品科学与工程四个本科专业，其中中医学专业是河南省一流专业、河南省特色专业、河南省高校专业综合改革试点专业。2018年，中医学专业开始一本招生，是南阳理工学院唯一一本招生的专业。目前在校生2300余人，并与河南、天津、南京等中医药大学联合培养博士、硕士研究生。

中医药要发展，就要运用科学方法挖掘传统文化的深厚内涵，充分借鉴和利用现代医学的成果，推动古为今用、传承创新。

李华博士带领的河南省张仲景方药与免疫调节重点实验室，拥有分子生物学实验室、道地药材品质评价等13个核心实验室，仪器设备2100万元。实验室以张仲景方药防治免疫相关性疾病为导向，构建张仲景方药大数据，研究张仲景方药调节免疫的物质基础与作用机制，开发利用南阳道地药材，继承、弘扬张仲景医药精髓，创新、发展张仲景学说。

因材施教

晋代太医令王叔和在《脉经》序里说：“仲景明审，亦候形证，一毫有疑，则考校以求。”记述了张仲景诊病和学习时遇到一丝一毫的疑问，一定要弄清原委。

张仲景淳朴无华、勤恳踏实的学风，在这里也得到了传承发扬。教师因材施教、躬身实践，学生谨慎探索、大胆求证。

学院打造了一支结构合理的双师双能型教师队伍，80多位专业教师中，高级职称44人，博士、硕士学位教师占91%，拥有30位博士，双师双能型教师占66%。其中有教育部高等院校中医学专业教指委委员1名、河南省学术技术带头人2名、省教育厅学术技术带头人4名，省级重点学科带头人4名，博士、硕士生导师5名。同时学院外聘院士、国医大师等知名专家36人。

继承是创新的源头。中医是一门辨证医学，需要大量丰富的临床实践，很多中医是通过师徒相传培养出来的。学院很好地贯彻了“以学生为中心”的教育教学理念，在教师带领下及早临床实践，

培养临床诊疗能力，推动了中医传承创新。

坚持守正创新，加强平台协同研究。2010年以来，学院承担国家级项目13项、省部级项目50多项，获批经费1000多万元，在SCI、北大核心期刊上发表论文200多篇，授权发明专利30多项。

正如一体之两翼，教学推动了科研，科研也在反哺教学。学院拥有1个省级重点实验室、2个市级重点实验室，以及20多个教学实验实训室，其中中医学实验中心为河南省实验教学示范中心，教学科研仪器总值3000多万元。同时，学院拥有直属和非直属医院各1家、20多家实习医院、5个社区卫生医疗服务中心，为学生实验实训实习提供了良好场所。

通过校企合作、校企合作，学院大力推进科技创新与成果转化，不仅参与了全国中药普查，与西施兰等企业联合开展新药研究，科技扶贫也发挥了突出作用。作为科技特派员，学院中药服务团对接浙川、南召等地的中药材种植产业，通过人才培养等方式不断提升南阳中药材的品质及市场影响力。

薪火相传

“每年新生入学，我们都要组织学生到医圣祠举行拜谒活动，通过宣誓、代表发言、参观文化长廊等形式，让医圣的医德医风在学子的心中扎下根来。”学院院长书记段焱说。

学院以“勤求、博采、精诚、济世”为院训，以弘扬仲景学术思想为己任，大力推进张仲景文化育人工程，将思想政治教育贯穿教育教学全过程，学生自立自强、知恩感恩、勇于担当。

通过仲景文化长廊、仲景植物园、仲景医史馆等的全面开放，在耳濡目染中培养学生严谨的治学精神，在潜移默化中培养学生仁爱救人、赤诚济世的精神，在继承创新中树立坚定的文化自信。自2009年开始，韩国留学生不间断地到学院求学，学院也在韩国釜山、光州开设了分院，广

泛扩大仲景文化的影响。

在学院标本馆里，陈列着500余种中药材，它们许多是由学生采集制作的。就像神农尝百草一样，通过动手实践，增强了感性认识，再通过理论教学，学习效果提升明显。学院首届本科毕业生丁沛以排名第一的成绩考入天津中医药大学攻读研究生，今年正在攻读成都中医药大学博士的肖笑则获得了毕业论文一等奖。

目前，学院中医学专业本科毕业生30%以上被各大高校录取深造，40%以上在县级中医院就业；中药专业的毕业生成为制药企业、医药销售和药房的“抢手货”，有的学生工作一年即成为店长，继而担任公司副总，还有的学生进入制药企业成为大区经理；护理学专业的毕业生40%以上进入省市三甲医院。

1800多年前，医圣张仲景在这片土地悬壶济世，泽被苍生；1800多年后，生活在这片土地上的人们砥砺前行，守正创新。走进南阳理工，走进张仲景国医国药学院，你会发现，中华民族的优秀传统文化正在这里厚积薄发、发扬光大，中医药传承创新的力量，将推动南阳在高质量建设大城市的道路上大步前进，也将让学生在激扬青春、开拓人生、奉献社会中书写无愧于时代的壮丽篇章。③4

